                              DEMRE İLÇESİ İMAM HATİP OKULLARI 2020/2021 EĞİTİM ÖĞRETİM
                                 YILI YÖNETİCİ GELİŞİM PROGRAMI NİSAN AYI FAALİYET RAPORU
 Konusu: Türkiye’de okul yöneticiliğinin yasal, sosyal, ekonomik, politik durumu ve dünyada okul yöneticiliği 
Tarihi	: 26/04/2021
 Yer	: Zoom Platformu
 Katılımcılar: Demre Anadolu İmam Hatip Lisesi, Beymelek Şehit Abdurrahman Esen İHO ile Çevreli Bozoğlu- Tarkun İHO idarecileri
 Katılımcı Sayısı: 6
1.	26.03.2021 tarihinde saat 12.30’da zoom platformu üzerinde toplanıldı. Toplantıya ilçemizde bulunan Demre Anadolu İmam Hatip Lisesi, Beymelek Şehit Abdurrahman Esen İHO ile Çevreli Bozoğlu- Tarkun İHO idarecileri katılmıştır. Toplamda 7 idareci toplantıya katılmıştır.
2.	Türkiye’de okul yöneticiliğinin yasal, sosyal, ekonomik, politik durumu ve dünyada okul yöneticiliği konusu okul idarecileriyle müzakere edildi.
3.  Konuyla ilgili olarak aşağıdaki tespitler yapıldı;
· Okul yöneticileri, doğrudan öğrenci, veli ve öğretmene temas ettiği için eğitim öğretimde kilit noktada yer almaktadır.
· Okul yöneticileri, Bakanlığın belirlediği eğitim politikalarının uygulamasında en önemli görevi yürütmektedir.
· Okul yöneticileri, öğrenci, veli ve öğretmenden gelen talep ve isteklerin ilk ulaşma noktasıdır.
· Okul yöneticileri, Bakanlık ile öğrenci ve veli arasında en güçlü bağdır.
· Okul yöneticileri her zaman gelişime açık olmalıdır.
· Okul yöneticileri hizmet içi eğitimlerle alanında daha etkili olması sağlanmalıdır.
· Okul yöneticilerine yurt dışına giderek eğitim olarak ileri seviyede yer alan ülkelerde okul yöneticiliği eğitimi verilebilir.
· Okul Yöneticiliği, sorumluluğu en fazla, yetki ve gücü en az olan mesleklerden birisi haline gelmiştir. 
· Okulların çoğunda teknik personel olmamasından dolayı okul yöneticileri eğitim öğretim dışında teknik hususlara çok fazla zaman harcamaktadır. (Örneğin; trafosu olan okullarda okul yöneticilerinin hepsi ayrı ayrı ilgili kuruluşlarla iletişime geçip sözleşme yapması bekleniyor. İşi, eğitim öğretimi planlamak ve alınan kararları en iyi şekilde uygulamak olan okul yöneticileri riskinden dolayı önce trafo ile uğraşmak zorunda kalıyor. Birde çoğu zaman genel müdürlüğün göndermediği yıllık trafo bakım ücretinin bulunması hususu var. )
·   Fen - Edebiyat ve Eğitim fakültelerinden mezun olan öğretmenler arasında seçilen Okul yöneticilerinin her konunun uzmanı olduğu varsayılıyor. Örneğin; elektrik sistemleri
· Okul yöneticileri, çok ağır sorumlulukları taşımaktadır. Bu sorumlulukların daha iyi yerine getirilebilmesi için daha güçlü konuma olması faydalı olacaktır.
· Okul yöneticileri, yaşanan her türlü olumsuzluğun ilk başta hesabının sorulduğu kişiler olmalarına rağmen bazı durumlarda amiri olduğu çalışanlardan daha düşük ücret almaktadır. Bu durum birçok yönetici tarafından garip karşılanmaktadır.
· [bookmark: _GoBack]Okul yöneticileri, idarecilik ataması yapıldıktan sonra okul işleyişi ile ilgili olarak hizmet içi eğitime alınmalıdır.

